Сложные задачи на дроби. Продолжение
Пополним список сложных задач для учащихся 5-6 классов — продолжим серию «Сложные задачи на дроби», начатую в заметке http://www.shevkin.ru/novosti/slozhny-e-zadachi-na-drobi/
Это будут задачи про книги на полке — знакомая фабула, не отвлекает от взаимосвязи известных и неизвестных величин. При решении задач полезно делать схематические рисунки.
1. Число книг на первой полке составляло [image: image2.png]


 от числа книг на второй полке. Когда со второй полки на первую переставили 6 книг, то число книг на второй полке составило [image: image4.png]


 от числа книг на первой полке. Сколько книг стояло на двух полках?

I способ. Первоначально число книг на первой полке составляло 3 части, на второй — 5 таких же частей, всего 8 частей. После перестановки книг на первой полке стало 5 таких же частей.

1) 5 – 3 = 2 (части) — приходится на 6 книг;

2) 6 : 3 = 3 (книги) — составляют на 1 часть;
3) 8 ∙ 3 = 24 (книги) — было всего.

II способ. Пусть на второй полке было x книг, тогда на первой полке было [image: image6.png]


 книг. После перестановки на второй полке стало (x – 6) книги, тогда на первой полке стало [image: image8.png]Gx +6)



 книги. Число (x – 6) составило [image: image10.png]


 числа [image: image12.png]Gx +6)



. Составим уравнение:

x – 6 = [image: image14.png]


 ∙[image: image16.png]Gx +6)



.
Решив это уравнение, получим его единственный корень 15. Всего книг было x + [image: image18.png]


 = 24.
2. Число книг на первой полке составляло [image: image20.png]


 от числа книг на второй полке. Когда на первую полку поставили 14 книг, то число книг на второй полке составило [image: image22.png]


 от числа книг на первой полке. Сколько книг стояло на двух полках первоначально?
I способ. Первоначально число книг на первой полке составляло 3 части, на второй — 4 такие же части, всего 7 частей и 3 от 4 составляет [image: image24.png]


. После добавления книг на первой полке число книг на второй полке составило [image: image26.png]


  нового числа книг на первой полке.

1) 4 : [image: image28.png]


 = [image: image30.png]16



 (части) — приходится на новое число книг на первой полке;

2) [image: image32.png]16



 – 3 = [image: image34.png]


 (части) — приходится на 14 книг;

3) 14 : [image: image36.png]


 = 6 (книги) — приходится на 1 часть;

4) 7 ∙ 6 = 42 (книги) — было всего.

Чтобы меньше возиться с дробями, можно с самого начала взять более мелкие части так, чтобы число частей, приходящихся на вторую полку, делилось на 3.

II способ. Первоначально число книг на первой полке составляло 9 частей, на второй — 12 таких же частей, всего 21 часть. 9 от 12 составляет [image: image38.png]


. После добавления книг на первой полке число книг на второй полке составило [image: image40.png]


  нового числа книг на первой полке.

1) 12 : [image: image42.png]


 = 16 (частей) — приходится на новое число книг на первой полке;

2) 16 – 9 = 7 (частей) — приходится на 14 книг;
3) 14 : 7 = 2 (книги) — приходится на 1 часть;

4) 21 ∙ 2 = 42 (книги) — было всего.

III способ. Пусть на второй полке было x книг, тогда на первой полке было [image: image44.png]


 книг. После добавления 14 книг на первую полку на ней стало [image: image46.png]Gx + 14)



 книг. Число x составило [image: image48.png]


 числа [image: image50.png]Gx + 14)



. Составим уравнение:

x = [image: image52.png]


 ∙[image: image54.png]Gx + 14)



.
Решив это уравнение, получим его единственный корень 24. Всего книг было x + [image: image56.png]


 = 42.
3. Число книг на первой полке составляло [image: image58.png]


 от числа книг на второй полке. Когда со второй полки сняли 14 книг, то число книг на второй полке составило [image: image60.png]


 от числа книг на первой полке. Сколько книг стояло на двух полках первоначально?

I способ. Первоначально число книг на первой полке составляло 12 частей, на второй — 16 таких же частей, всего 28 частей. 12 от 16 составляет [image: image62.png]


. После уменьшения числа книг на второй полке на 14 число книг на второй полке составило [image: image64.png]


  нового числа книг на первой полке.

1) 12 ∙ [image: image66.png]


 = 9 (частей) — приходится на новое число книг на второй полке;

2) 16 – 9 = 7 (частей) — приходится на 14 книг;

3) 14 : 7 = 2 (книги) — приходится на 1 часть;

4) 28 ∙ 2 = 56 (книги) — было всего.

II способ. Пусть на второй полке было x книг, тогда на первой полке было [image: image68.png]


 книг. После уменьшения числа книг на второй полке на 14 на ней стало [image: image70.png](x —14)



 книг. Число  [image: image72.png](x —14)



 составило [image: image74.png]


 числа [image: image76.png]


. Составим уравнение:

[image: image78.png]x — 14



 = [image: image80.png]


 ∙[image: image82.png]


.
Решив это уравнение, получим его единственный корень 32. Всего книг было x + [image: image84.png]


 = 56.
